



菏泽博爱医院:

倾心打造百姓身边的省级显微骨科

齐鲁晚报·齐鲁壹点 见习记者马雪婷 通讯员 董国民

为了不断满足人民群众日益增长的医疗健康需求,服务医改大局和脱贫攻坚战,围绕健康中国总体目标,实现我省健康强省新突破,山东省卫生健康委确定了22家功能定位准确、专业特色突出、执业信用优良,具有一定发展潜力的非营利性社会办医院临床专科,给予中央财政支持,菏泽博爱手外显微骨科医院的显微骨科是其中之一。

该院建有钟国栋高技能人才创新工作室,显微骨科技术团队,以过硬的技术、高尚的医德、端正的医风,屡创医学奇迹。特别是顾玉东院士工作站落户菏泽博爱医院近两年来,极大地方便了菏泽及周边百姓,让他们在家门口就可以享受国家级医疗服务。



团队技术过硬、善于创新、注重科普:

“做一台手术出一件精品,让显微外科技术造福百姓”

2016年3月12日,3岁半的患儿不慎被鸡饲料粉碎机挤压致左腕部撕脱完全离断,到医院后听医生说有可能接上,又赶忙回家从鸡饲料堆里扒出找回断手,钟国栋院长技术团队使用超级显微外科技术,断肢成功接活。经过精心修复和早期康复功能锻炼,半年后,这名患儿就能用左手拿东西、举起一公斤重的哑铃、提起一箱4公斤重的奶。2018年国际超级显微外科会议上被评为“最佳病例报告”。这是众多精品手术中的一例代表。

在这里,2003年11月,时年60岁左足完全离断的郓城人曹继轩,经过10个小时断足成功接活,为菏泽首例断足再植,108天就能下地行走,如今77岁了健康幸福地生活,双脚看不出有什么不一样;

在这里,世界第六例断耳再植、山东省首例双前臂离断再植、2岁小儿趾指血管吻合的手指中末节再造、102岁老人股骨粗隆间骨折人工关节置换术,国内少见的带肌腱的足背皮瓣游离移植修复、手背部肌腱皮肤软组织缺损、73岁头皮血管内瘤患者游离股前外侧巨大皮瓣移植修复等疑难手术,在博爱人手下成功进行;

博爱技术团队中3人担任多个省专业委员会的5个副主委、9个委员,3人获得菏泽市五一劳动奖章、菏泽市巾帼建功标兵、菏泽市青年岗位能手等荣誉称号,还有菏泽工匠、菏泽市有突出贡献的中青年专家、菏泽市拔尖人才等荣誉,是对他们技术的充分肯定和褒奖。

有了过硬的技术,博爱人并未浅尝辄止,而是以深邃的眼光及善于思考、积极创新的思维,力争在更深层次,尤其是科普宣传上将科普知识送到千家万户。

2014年及此前两年,菏泽玉米剥皮机咬人事故频发,引起了博爱人的关注及更深层次的思考。他们联合市农机局等广泛深入调研玉米扒皮机致伤的原因,阻止不合格、无证的机器流入市场,提高其安全性。为了让百姓重视这事、减少伤害,钟国栋在省市政协会上提交了提案,引起央视关注,CCTV12进行了17分钟的专题报道,成为技术创造奇迹、医生关注公共卫生安全的典型事例。通过呼吁减少了伤残,钟国栋作为省科普专家库成员,被评为菏泽市最美科技工作者,提名为省最美科技工作者。

顾玉东院士工作站落户菏泽:

“不出家门,让菏泽百姓享受国家级诊疗服务”

菏泽博爱医院顾玉东院士工作站是根据山东省委、省政府为促进科技发展、搭建优质平台计划,加强与国内外知名院士专家合作,加快成果转化服务与医疗卫生建设而成立的,是菏泽市市委、市政府和菏泽开发区管委会科技普及到基层、双招双引的结果。2019年4月25日,顾玉东院士工作站揭牌仪式在菏泽举行。时任市委副书记、市长陈平为顾玉东院士颁发了“菏泽市首席医学专家”聘书。时任市卫生健康委员会主任陈宝华、市科技局局长杜岩为菏泽博爱医院手足显微外科临床医学中心揭牌,揭开了菏泽显微外科发展和博爱医院阔步发

展的崭新一页。

2020年,院士工作站承办了由菏泽市总工会、团市委、市妇联、市卫健委主办的菏泽市职工职业技能大赛显微外科血管吻合大赛和菏泽市首期显微外科基础技术培训班。山东省医学会副会长、山东大学博士生导师贾堂宏教授、国际知名显微外科专家王增涛教授等亲临指导、做评委、授课。贾会长高度赞誉了政府支持显微外科学科发展的壮举,鼓励支持大赛成果和经验在全省乃至全国进行推广。

显微骨科影响力日益增强,扩展至全国。河南信阳市商城县患者,跨越499公里赶到博爱,几乎被锯断的右足四个脚趾成功

接活;山西运城患者奔波6小时,深夜千里奔赴菏泽,断掉的手指成功接活;臂丛神经损伤、小儿产瘫神经修复与功能重建……一例例在业界影响颇深的高难度手术在这里顺利完成。

2021年初再攀新高:62岁的郓城患者被机器热压致右手示中环小指疼痛伴干瘪坏死,但强烈企盼能恢复大部分手功能。面对患者15年糖尿病史并动脉粥样硬化的特殊情况,显微骨科团队克服困难,历时18个小时精心修复,双侧第二足趾移植再造手指成功,两个月后,再造手指能包饺子,获得业内专家好评,为糖尿病患者外伤修复重建提供了新方法。

医患和谐传美谈:

扶贫攻坚显担当 精准扶贫助新生

一桶蜂蜜、两袋西瓜……在博爱医院手术后康复的逯合囤,17年来,每年都要到医院“走亲戚”。用他的话说:“钟院长救了俺的命,俺一辈子都不能忘!”

逯合囤是东明县小井镇人。2004年10月大雨,左小腿被树枝砸伤、穿透,由于家贫没有进行有效治疗,卧病在床。博爱人了解这一情况后,先后免费为他做了两次手术。

“没有博爱医院就没有我,他们救了我的命,是我的恩人,

我不能忘啊!”每次想起这事,逯合囤就非常感动,“我现在身体还算硬朗,在家能帮助别人,日子过得很轻松。”

2004年农历二月初三,面粉厂工人李保安右前臂被绞笼碾断,在博爱医院成功接活。两年后缩短了八公分的右前臂功能康复良好,丝毫不影响工作、生活。如今,每年农历二月初三,他都电话联系院长钟国栋以示感谢,已经持续了17年。

积极助力脱贫攻坚行动。

2017年9月,由菏泽市委统战部、市卫健委、市扶贫办、市工商联联合菏泽博爱医院举行的“精准扶贫健康关节博爱行”活动启动。在省派第一书记王庆波的牵线搭桥下,患有双膝骨性关节炎、失去劳动能力的定陶居民王同义,在该院接受手术后,扔掉了拐杖,做起了粉条生意,提前脱贫进入了小康。他的事例被列为菏泽市精准扶贫典型。

王同义说:“感谢党和政府!感谢菏泽博爱医院!”

抗震战“疫”显担当: 捐资助学,扶危济困,心系菏泽发展

四川汶川抗震救灾现场,菏泽抗击手足病战场上,都有博爱人的身影;抗击新冠肺炎时,在做好院内疫情防控的同时,博爱人“请战”要求到疫情防控“第一线”,捐款捐物,看望慰问环卫工人、交通卡点值勤人员……

早在2003年,建院之初的博爱医院就为贫困生捐助1万元,此后连续多年资助贫困大学新生,先后帮助了49名贫困大学生完成学业,被菏泽市委、市政府授予全市关心计生家庭捐资助学活动先进单位。

自2010年始,在菏泽市慈善总会设立博爱救助基金,每年拿出10万元,用于因病致贫、因病返贫的家庭困难患者定向救助。

北京“中国菏泽牡丹精品展暨揭牌仪式”、每年的牡丹花会和中国林产品交易会、

助力乡村振兴、义工进社区等都有博爱人的身影。

在各级领导和社会各界的关心支持下,菏泽博爱医院先后获山东省文明单位、山东省消费者满意单位、山东省雷锋号先进集体、山东省和谐发展示范医院、菏泽市爱国奋斗建功立业实践基地、菏泽市基层党建“红色品牌”创建工作示范点、菏泽市工人先锋号、菏泽市青年志愿服务先进集体等荣誉称号。

征途漫漫,唯有奋斗。医院里的白求恩雕像是最好的见证,博爱人一直坚守顾玉东院士的教导,“听党的话,学白求恩,做人民的好医生”,倾心打造百姓身边的省级显微骨科,在守护百姓健康的征程上,为健康山东、健康菏泽“后来居上”不断做出新贡献。

